

源於
奧運
李漢源

除夕倒數迎新年

一轉眼，充滿挑戰的2021年已經來到尾聲，明天便是12月31日除夕了。以前仍在全職工作的時候，每年這個日子我也總是忙得不可開交，忙着製作由旅發局主辦、在尖沙咀文化中心天橋上舉行的除夕倒數之夜節目，與全港市民在維港旁熱烈地迎接每一個新年。雖然很多商場、酒吧或是一些廣場等地方也有舉行除夕倒數，但由旅發局主辦的可以算是官方的除夕倒數，除了燃放煙花、歌星助興外，特首也一定到場主持燃點煙花儀式，好不熱鬧。

自從有了文化中心這個官方除夕倒數之夜，並把這個儀式以衛星發放給全世界，世界各地就以這個倒數儀式正式代表香港倒數，奈何近這兩年因疫情關係，旅發局也取消了這個倒數節目，香港維港在這兩年的除夕也就靜下來了。

而在今年，可能大家覺得在港「被困」已兩年，雖然面對疫情尚未完全退卻，亦有新變種病毒，但各方似乎也開始積極籌備除夕倒數，希望為已經沉寂了兩年的除夕夜製造一些熱鬧的氣氛。除了一些大小商場各自舉辦除夕倒數迎接新的一年外，另外亦有3個除夕倒數較大型活動，包括兩個演唱會及一個倒數儀式：其中一個演唱會將在中環摩天輪旁邊舉行，一班香港著名歌星包括李克勤、林子祥、郭富城等將會帶來勁歌熱舞的表演，



●大嶼山大佛除夕倒數場地。 作者供圖

翠袖乾坤連盈慧

大象和新馬

多日前談到荔園遊樂場，有個年輕朋友問T叔，對荔園最深刻的印象是什麼？T叔說當時志在攝影，唯一到之地，就是看看大象天奴，覺得牠別井離鄉，老困在固定一個角落，孤獨得十分可憐，每次看牠，下意識看牠吃過多少香蕉，可是香蕉再多，怕也餓不飽牠，但是總未見過員工捧糧餵過牠，看來能否飽腹，就靠遊人隨緣樂助了，看牠瘦骨嶙峋，不用說已知道牠沒有一天吃飽過。

有人給天奴香蕉，天奴就叩頭答謝，牠對小童蠻有好感，小朋友傳出善意的訊息，牠嘴角便展露出老人家一樣的微笑，可見牠也懂得苦中作樂，不過有些頑童拋出廢物作弄牠，牠老羞成怒時就撥動鼻子鞭打他們，無論是喜是怒，總給人看着心酸。

T叔說過主要為拍攝京劇舞台照片而進荔園，有個粵劇迷問T叔，京劇團有了，場內可有粵劇？他說粵劇舞台場面沒京劇來得經典，當時沒怎樣留意，倒無意中看過一場「大審」，不知出自哪一套粵劇？可能是《竇娥冤》吧，才知道文武生的名字是何文煥。據他說，粉菊花培育出的京劇演員，日後都成了電影武



●大象可憐，老倌可愛！ 作者供圖

獨家風景呂書練

纏足和束腰

看《盛世壁藏》唐代壁畫文化展，引起我對唐代乃至東西方女性地位及其衣着的興趣。在盛唐，由於社會富裕，女性地位也水漲船高地提升，她們在衣着上也徹底地顛覆傳統：寬身低胸露肩，為了外交和策騎上的便利，可以作男性般的打扮，柔中見剛。展現出自由的意志，以及享受身體的舒適感。

其實，無論是東方或西方，由於長期的男權統治，女性處於被動地位，從表面的衣着上就明顯表現出來。在電視劇《向警予》中，有一個鏡頭表現我國女權先驅者向警予向傳統桎梏女性身體的傳統挑戰——把鄉村女子的纏足布解開，並狠狠扔掉，不但為女孩解除足痛的苦楚，也象徵其女權思想的孕育。

除裏纏期間的痛楚，纏足對女性身體影響最直接的後遺症是使她們的小腳趾畸形，走路極不方便。據說，在我國西部地區，女人的腳都裹得像蹄子一樣小，勞動婦女因為腳下站不穩，只能跪在厚厚的黑土地上勞作。

如果說，纏足對中國女性極大傷害，也成為女權不彰的象徵，那麼，束腰則是歐洲社會對女性的身體束縛。在電影《亂世佳人》中，出身愛爾蘭移民家庭的女主角郝思嘉，就有使勁抓住床柱、要女僕拚命幫她把腰

束得細一些的鏡頭。在著名的《鐵達尼號》中，由琦溫斯莉飾演的女主角露絲在出席派對或會情人時，也努力將緊身胸衣（Corset）束緊。

在舊時歐洲，女性為了追求細腰而過分束腰，不少導致身體畸形，嚴重者甚至因肋骨過度受壓，從而插破了肝臟而喪命。

不過，無論是中國的纏足，還是歐洲的束腰，都源自文化傳統和審美習慣。在我國古代，不論男性或女性，都認為足小為美，而且由於長期足不出戶，也具有私密性，以滿足擁有權力的男性的好奇心和性吸引力，「三寸金蓮」就是古代文人讚美女性小腳美的詞語。

可幸，這種為別人審美而受苦的陋習終於在上世紀初遭到痛斥。在我國，由一群進步人士發起不纏足運動，女性得以放足；在歐洲，「鬆腰革命」則從上流社會帶動，由高級時裝大師們以改良設計風格而促成，先有保羅波烈（Paul Poiret）以革命性的Empire Waist Line（將緊束腰部的設計線條提升）而摒棄了Corset，再由感同身受的香奈兒（Coco Chanel）進一步發揚光大，設計出一系列造型寬鬆、裙腳及膝的連衣裙裝，徹底顛覆上流社會的衣着習慣，解放了女性身體，改變了社會風氣，間接促成女性覺醒。

前些日與閨蜜聊天，說到愛花人的「入坑」，有些花友很為自己能夠在癡迷種花不久之後便會「出坑」而自豪，而本呆卻很自豪地

——含苞待放的枝條已被鄰居剪掉了。

方寸不亂
方芳

幼兒版「監獄風雲」

連串節日聚會，在溫馨的氣氛下，與帶孩子的菲傭聊起她的家事，也是孩子的悲情故事。

菲傭離婚後獨力養子，不停到海外打工，母親不在身邊，兒子也爭氣考入了大學，菲傭是一臉自豪的，經常給我看她兒子的照片，一心等着兒子畢業過上好日子；殊不知一天兒子告知她，搞大了女友的肚子，讓她升級做了「祖母」。忽然「升級」，既喜還憂，既要付兒子學費，又要負擔孫子的生活費，於是菲傭更加努力工作，主動要求停休，多賺一些。

最初她還是喜孜孜地向我們展示她孫子的照片，節日觸景傷情，她傷心道來，已很久沒看到孫兒的照片了，兒子與女友分居不同的城市，兒子繼續他的學業，女友帶着孩子又交了新男友，從此「祖母」身份不再，想到孫兒未來的悲慘命運，又無能為力，真是悲從中來。

第三世界貧窮國家，公民需外出打工賺取收入，母親不在身邊陪同成長，孩子命運坎坷，代代傳承，得不到保障，實是無奈；然而，在富裕的香港，孩子的保障又有幾多？一宗「保護兒童會虐待幼兒」的新聞石破天驚，7名職員先後違反職業操守，體罰兩三歲的幼兒，掌摑、拋地，行為令人髮指。

「保護兒童會」是負責照顧失去父母的幼兒，幼小的生命本已無助，竟然受到他們最信任的人的虐待，當天警方向傳媒交代調查時，發言人都顯有點激動，真是聞者心酸。幼兒版「監獄風雲」，涉及18名幼兒遭受虐待，幼兒在受虐的環境下生存，惶惶不可終日，身體傷害、心靈創傷，無日無之。冰山一角，敲響了警鐘，是需要全面檢視的時候了。

從事護幼工作者，除了工作上的專業，還要比常人多一份愛心，對弱者忍耐與包容，當然愛心不是人人有，如果自問沒有愛心，還是不要從事「保護」性的工作，以免累人累己。



百家廊

山林

琴台客宿
伍呆呆

七嘴八舌
小臻

自媒體也該負媒體道德責任

時下社交媒體都有許多私人頻道、私人專頁、直播平台，大家都統稱為自媒體，可是，既然自己承認是媒體，就應該負起傳媒應有的社會道德責任和保持客觀中立的態度。但是不少人就只運用傳媒的權利而忘記了義務和責任。在網絡上盡情自我放縱，對人對事以自己的主觀念出發，口不擇言，對不喜歡的人處處毒舌，為爭取流量不擇手段。在互聯網發達的今天，網絡欺凌對人的傷害絕對不輕，而且深遠。

經常睇到社交媒體上一些人對「犯錯」藝人群起而攻之，一句「空穴來風」就可以在未證實情況下，極速「判人死刑」，要一棍子打死人，要你永遠不得翻身！此風不可長，令人非常之反感。文明社會大家都是崇尚民主公義，希望每個案件都得到公平公正的審判。你見到有法官判案不公正都會吵鬧，輪到自己時就忘記了？做錯事接受教訓，受刑罰坐牢也好，都是有刑期的；刑滿出獄就應該有重新做人的機會；更新中心、社工都會幫助他們重新適應環境重投社會。但網上輿論就要將演藝行業中曾犯錯的人打入十八層地獄般，非毀滅不可，有必要嗎？怎麼不用人性化角度睇事情？

青少年的價值觀不單受藝人行為影響的，社會上太多因素也可以影響到，是全社會的責任，公眾人物只係多一點。青少年受同輩及外在氣氛影響很大的，同輩捧偶像他們會跟風，偶像是他們自己選擇的，連藝人也未必能說服到粉絲的價值觀。

藝人都是人，不少是很年輕的，人生經驗不那麼豐富，犯道德上的錯不奇怪。當

子，這似乎是一條鐵律。有這樣一隻母老虎，牠「幼吾幼以及人之幼」，居然用母乳餵養世人的嬰兒。春秋時期，楚國著名的政治家令尹子文本是私生子。子文剛生下來，就被外婆鄭夫人扔到了雲夢澤。有一隻母老虎聽到了哭聲，來到子文身邊給他餵奶。這一幕，恰好被外公鄭子瞧見，鄭子覺得此嬰兒有神虎庇佑，將來必成大器，就將他抱回家用心撫養，並安排女兒嫁給了子文的父親斗伯。《辭海》記載：「於菟，虎的別稱。」楚國人稱「乳」為谷，所以，子文也叫「斗谷於菟」。一個姓斗的孩子，被老虎餵過奶後，擁有了一个有趣的名字，並且成為國家的棟樑之材，那麼，這隻立了功的母老虎，是「瑞虎」無疑了。

一直以來，虎形象是一個矛盾的存在。虎是義獸，也是兇獸，有救人之善舉，也有弑師之惡行。虎，考古學者也叫牠為「中國古貓」，這是因為虎和貓有很多相似之處。虎，在動物學分類中，被列入貓科，別看虎是百獸之王，牠的師父卻是不起眼的貓。《老虎拜師》的故事，幾乎家喻戶曉。傳說，在很早以前，虎沒有什麼能耐。有一天，虎找到貓，要拜貓為師，學習各種生存技能。貓很認真地教會了虎縱、躍、跳、撲各項技能。老虎把本領學到手之後，想試試身手，牠兇相畢露，朝着貓師父撲過去。嬌小的貓，以迅雷不及掩耳之勢逃到了一棵大樹上。老虎想爬上樹逮貓，卻怎麼也上不去。於是，虎向着貓師父作揖賠罪，央求貓下樹，再把上樹的技法傳授給牠。貓被虎恩將仇報的行為傷透了心，再也不肯教授虎上樹的本領，並慶幸自己留了救命的一招。

金牛辭舊歲，瑞虎舞新春。虎年進入倒計時，2022年央視春晚節目名單已經在網絡上曝光。我打開看了一眼，發現其中有一個小品叫做《虎打武松》，喜氣洋洋過大年，開開心心看春晚，老虎藉着虎年揚眉吐氣，一雪前恥，真乃大快人心！

瑞虎賀歲迎新春

牛年接近尾聲，虎年即將來臨。這幾天，我家的親人群裏開始熱鬧起來。屬虎的外甥提議讓我寫幾句關於虎的祝福語。我說：「瑞虎全身都是寶，屬虎之人財運好。」外甥一高興，發了一個小紅包。家人興高采烈搶紅包，結果，我的手氣最佳，受到鼓勵，我又現編了幾句：「虎頭頂好運，虎蹄足生財。虎背馱載金磚，虎尾掃除陰霾。」外甥更加高興，又發了一個大紅包。

據考證，200多萬年前，中國這塊古老文明的土地上，就有了虎的蹤跡。虎，強悍勇猛，威風八面，在眾多大型食肉動物中，牠是當之無愧的「百獸之王」。強壯有力的老虎在山谷中稱王稱霸，也會危及周邊老百姓的人身安全。人們膽戰心驚之餘，逐漸產生了敬畏之心。一聲長嘯，谷底生風；獨步山林，蓋世豪雄。天生秉持王者風範的猛虎，令世人極其崇拜，自古以來，虎被當成瑞獸，老百姓根據虎的形象製成具有實用價值的吉祥物。

民間常見的「虎頭三寶」分別是虎頭枕、虎頭鞋、虎頭帽。在我老家的鄉村裏，這些吉祥物都是人工縫製的嬰兒用品。為了孩子的健康成長，巧手的婦女們精心挑選質量上乘的布料，利用閒暇時間，坐在馬扎上挑針捻線，慢工出細活。每一件成品都是針腳細密，造型美觀，具有極高的欣賞價值。憨態可掬的小老虎，沒有半點兇惡的跡象，穿之，戴之，枕之，皆能驅邪避災。

哥哥3歲那年，得了一場邪病，整天哇哇啼哭，母親無計可施，只好去神婆子那裏請了一個虎頭枕進家。說來也怪，哥哥枕着虎頭枕睡覺的時候，不哭也不鬧，很快變成了一個生龍活虎的小孩兒。在我們村裏，神奇的虎頭枕有一個「吉祥六摸」的說法。「摸摸虎頭，不憂不愁；摸摸虎口，應有盡有；摸摸虎背，大富大貴；摸

摸虎肚，大吉大利；摸摸虎尾，至善至美。」大人抱着孩子，一邊撫摸虎頭枕的各個部位，一邊說着這些吉祥的話語，把小孩子哄得眉開眼笑。在《水滸傳》中，虎被稱為「大蟲」。武松和李逵都有過打虎的行為，他們打的虎有個共同點，都叫「吊睛白額大蟲」，老虎的眼睛向上斜翹，額頭上分布着白色的花紋，真是威風凜凜哪！武松和李逵各憑一己之力，能把老虎打死，這只是作者的編排，並非歷史事實。

唐代詩人張籍寫了一首《猛虎行》：

「南山北山樹冥冥，猛虎白日繞林行。向

晚一身當道食，山中麋鹿盡無聲。年年養

子在深谷，雌雄上下不相逐。谷中近窟有

山村，長向村中取黃犧。五陵少年不敢射，空來林下看行跡。」通過這首詩，我們可以了解到猛虎的生存狀態。虎群繁衍，生生不息，牠們不但在山林中捕獲生靈，還要到山下的民居裏掠奪小黃牛。善騎射的豪俠少年懼怕猛虎，遠距離都不敢射殺，何況近身肉搏？由此可見，文學書籍中的個人打虎壯舉實在不可信。

《猛虎行》中的猛虎，在村裏橫行無

忌，把小牛犧當美餐享用，弄得人心惶惶，嚴重影響了百姓們安居樂業。在古代的民間故事中，老虎也有光輝的形象。從前，有一戶人家，在山腳下蓋了房屋居住。有一天早上，男主人開了柴門，嚇得心驚肉跳。原來，他家的門前蹲着一隻大老虎。老虎看見有人出來，趕緊把蹄子伸出來，男主人壯膽走向前，發現老虎蹄子上插着一根大刺，大刺周圍流出了膿血水。老虎用哀求的眼神看着農戶，好像是求他幫忙拔刺。男主人戰戰兢兢把大刺拔了出來，老虎去除累贅，一身輕鬆地離開。後來，老虎經常把捕殺的獵物放到這戶人家的門口。這隻知恩圖報的虎，真是一隻不可多得的「義虎」呢。

俗話說，虎毒不食子，老虎不吃自己的孩

子，這似乎是一條鐵律。有這樣一隻母老虎，牠「幼吾幼以及人之幼」，居然用母乳

餵養世人的嬰兒。春秋時期，楚國著名的政

治家令尹子文本是私生子。子文剛生下

來，就被外婆鄭夫人扔到了雲夢澤。有一隻母老虎聽到了哭聲，來到子文身邊給他餵奶。這一幕，恰好被外公鄭子瞧見，鄭子覺得此

嬰兒有神虎庇佑，將來必成大器，就將他抱回家用心撫養，並安排女兒嫁給了子文的父親斗伯。《辭海》記載：「於菟，虎的別稱。」楚國人稱「乳」為谷，所以，子文也叫「斗谷於菟」。一個姓斗的孩子，被老虎餵過奶後，擁有了一个有趣的名字，並且成為國家的棟樑之材，那麼，這隻立了功的母老虎，是「瑞虎」無疑了。

一直以來，虎形象是一個矛盾的存在。

虎是義獸，也是兇獸，有救人之善舉，

也有弑師之惡行。虎，考古學者也叫牠

為「中國古貓」，這是因為虎和貓很多

相似之處。虎，在動物學分類中，被列

入貓科，別看虎是百獸之王，牠的師父卻

是不起眼的貓。《老虎拜師》的故事，幾乎家喻戶曉。傳說，在很早以前，虎沒有什麼能耐。有一天，虎找到貓，要拜貓為師，學習各種生存技能。貓很認真地教會了虎縱、躍、跳、撲各項技能。老虎把本領學到手之後，想試試身手，牠兇相畢露，朝着貓師父撲過去。嬌小的貓，以迅雷不及掩耳之勢逃到了一棵大樹上。老虎想爬上樹逮貓，卻怎麼也上不去。於是，虎向着貓師父作揖賠罪，央求貓下樹，再把上樹的技法傳授給牠。貓被虎恩將仇報的行為傷透了心，再也不肯教授虎上樹的本領，並慶幸自己留了救命的一招。

金牛辭舊歲，瑞虎舞新春。虎年進入倒

計時，2022年央視春晚節目名單已經在

網絡上曝光。我打開看了一眼，發現其中

有一個小品叫做《虎打武松》，喜